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Лауреат Всероссийских и Международных конкурсов

Окончил РАМ им. Гнесиных (1995-2000), ассистентуру-стажировку (2000-2003), класс Народной артистки СССР Н.К. Мешко.

За время преподавания в колледже и вузе студенты завоевывали звания лауреатов и дипломантов конкурсов российского и международного уровней. Россия, Польша ,Украина, Чехия, Македония, Италия, Белоруссия и др. Студенты сотрудничали с оркестрами Вологодской, Липецкой, Архангельской филармоний, оркестром "Россия" им. Л.Г.Зыкиной, оркестром  "Москва" и др. Выступали на крупных площадках Москвы и городов России. 

Как солист-вокалист сотрудничал с выдающимися дирижерами современности: Н.Калининым, В Понькиным, Г.Перевозниковой, А.Чубровым, Е.Федоровым, Д.Дмитриенко и др. Участвовал в крупных проектах на сценах Москвы и городов России: «Добрыня Никитич» Гречанинова, (ГКЗ им.Чайковского (2004), "Поющая Россия", ( ГКЗ им.Чайковского (1998-2007), "Снегурочка" Чайковского (Вологда, Череповец, 2008-2013гг), "Навстречу Олимпиаде", (Ульяновская филармония, 2014),  "А песня русская жива", 2008-20014гг, "Лето в Кремле" 2014г. (Вологодская филармония), "В песне-жизнь" 2012 (Архангельская филармония), Аксаковский фестиваль (2005-2012,г. Уфа, г. Набережные Челны) и др. Выезжал на гастроли в 15 стран мира. Принимал участие в работе жюри всероссийских и международных конкурсов и фестивалей «Роза ветров», «Чиста небесная лазурь», "Весенние жаворонки", «Тебе, Россия», "Короли сцены", "Суперкубок искусств" и др., проходивших в городах Сочи, Ханты-Мансийск, Байкальск, Самара, Уфа, Санкт-Петербург, Казань и др.,а также в городах Подмосковья. 

В настоящее время является доцентом МГИМ им.А.Г. Шнитке. Дисциплины: Вокал, вокальный ансамбль, изучение педагогического репертуара.

Педагогический стаж: с 1986 года.

